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Data 

19 jul 2023 

Critérios de avaliação e cotação 

1. 20 ± 10% da cotação: rigor científico do raciocínio usado, 

nomeadamente na identificação dos princípios físicos e na colocação 

do problema em equação. 

2. 80 ± 10% da cotação: rigor dos cálculos efetuados, incluindo a 

expressão correta dos resultados (os valores numéricos com 2-3 

algarismos significativos e unidades adequadas) e a interpretação dos 

mesmos, quando aplicável. 

3. É necessário justificar adequadamente todos os cálculos efetuados. 

A inobservância deste pressuposto implicará cotação nula. 

Instruções 

Deve redigir o seu e-folio global na Folha de Resolução disponibilizada 

no dispositivo efolio Global. 

A prova pode ser realizada com consulta. 

O nome de ficheiro a submeter deve seguir o formato abaixo: 

[NºEstudante]_[Nome]_[Apelido]_efolioGlobal   i.e. 

1234567_Vitor_Vitoria_efolioGlobal  
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NOTA: os números das questões estão certos. São mesmo 2, 4, 

5 e 7 

 

 

Q2 (1,5 val) A hélice de um helicóptero recebe um momento de 

forças (torque) do motor de 3500 N.m. O momento de inércia da 

hélice é de 188 kg.m2. Sabendo que o helicóptero necessita de 400 

rotações por minuto (rpm) para descolar, calcule o tempo que leva 

para o fazer, se a hélice partir do repouso. 

 

 

Q4 (1,5 val) Se uma força F de 35,0 N atuar sobre uma massa de 

2,50 g, inicialmente em repouso, provocando-lhe um deslocamento 

de 5,00 m, que altura alcançará a essa massa se toda a energia 

cinética que F lhe transmitiu se transformar em energia potencial 

gravítica? 
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Q5 (4,0 val) Uma mola de constante elástica 380 N/m é colocada 

horizontalmente sobre uma mesa de 75 cm de altura. Acopla-se a 

esta mola uma massa de 250 g, comprime-se o sistema massa-mola 

de 6,00 cm e liberta-se o mesmo de seguida (c.f. figura). A massa 

percorre 1,20 m e chega à borda da mesa com rapidez de 1,80 m/s. 

 

Calcule, no referencial da figura e ignorando o atrito durante a 

compressão-distensão da mola 

(a) (2,5 val) O coeficiente de atrito cinético entre a massa e a mesa. 

(b) (1,5 val) A velocidade da massa quando esta atinge o solo. 
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Q7 (5,0 val) Uma força dependente do tempo e velocidade atua 

sobre uma massa de 2,00 kg que desliza inicialmente sobre um 

plano, sem atrito, à rapidez de 4,00 m/s. A forma da força é, para t > 

0, 𝐹(𝑡) = −3𝑡! − "
!
 (sentido oposto à velocidade da massa). Esta força 

atua até a rapidez da massa se anular. 

(a) (1,0 val) Obtenha a equação diferencial a que a massa obedece 

até parar. 

(b) (4,0 val) Integre a equação diferencial acima com passo de 0,5 

segundos até a massa parar. Organize os resultados numa tabela 

como a abaixo. Não necessita de desenhar barras separadoras. 

t (s)  v (m/s)  k1   k2 

0  4,00   ...   ... 

0,5  (etc.) 

Resolução pelo método de Euler/Heun: max 3,0/4,0 val. 

 


